

## РЕАЛЬНЫЙ СЕКТОР ЭКОНОМИКИ: ФАКТОРЫ И ТЕНДЕНЦИИ

О.Изряднова

*В августе 2014 г. ослабла динамика базовых видов экономической деятельности. При стагнации промышленного производства на уровне августа 2013 г. обрабатывающее производство сократилось на 0,6%. Инвестиции в основной капитал снизились на 2,7% относительно августа прошлого года, усилилась неравномерность выполнения работ в строительстве. Снижение роста реальных доходов населения и повышение инфляционных ожиданий привели к замедлению динамики потребительского спроса населения.*

Макроэкономическая ситуация в текущем году характеризуется постепенным ослаблением динамики развития. Индекс физического объема ВВП в 1-м полугодии 2014 г. составил 100,8%, снизившись на 0,1 п.п. относительно аналогичного периода предыдущего года. По оценке Минэкономразвития России, при ожидаемой динамике прироста ВВП в III–IV кварталах в интервале 0,1–0,2% итоговый показатель 2014 г. составит 100,5% относительно предыдущего года. Замедление темпов российской экономики обусловлено одновременным воздействием внутренних макроэкономических и институциональных, а также геополитических факторов. Ограничения, обусловленные введением санкций, определили замедление роста спроса на товары российского экспорта и структурные сдвиги в импорте, спровоцировали сокращение иностранных инвестиций и масштабный отток частного российского капитала, негативно повлияли на динамику курса рубля относительно иностранных валют, что, в конечном счете, привело к росту инфляции. Однако более значимым остается воздействие внутренних факторов, обусловленных структурными особенностями российской экономики.

На динамику внутреннего спроса существенное влияние оказывает сокращение инвестиций в основной капитал на 2,5% относительно января – августа 2013 г. В августе т.г. под влиянием роста стоимости кредитных ресурсов, ограничений доступа компаний к заимствованию на мировых финансовых рынках и сохранения высоких геополитических рисков фиксировалось усиление спада инвестиционной деятельности в годовом выражении до 2,7%. По оценке Минэкономразвития России, сокращение инвестиций в основной капитал в 2014 г. составило 2,4% относительно предыдущего года.

Падение инвестиций в основной капитал на протяжении 2013–2014 гг. определяет довольно жесткие условия функционирования строительного-инвестиционного комплекса в будущем 2015 г.

Прогнозируемый в 2015 г. темп роста инвестиций в основной капитал на уровне 102,0% в лучшем случае обеспечивает сохранение их физического объема на уровне предыдущего года, а ускорение экономической динамики возможно лишь при условии повышения эффективности использования инвестиционных средств.

Основным фактором, поддерживающим позитивный тренд развития российской экономики, остается спрос со стороны населения, однако вклад домашних хозяйств и государственного управления в динамику ВВП существенно ослабевает по сравнению с 2012–2013 гг. В структуре денежных доходов населения доля сбережения в январе – июле 2014 г. составила 6,1%, что на 3,6 п.п. ниже показателя годом ранее, при повышении доли расходов на приобретение валюты соответственно до 5,5% в текущем году против 4,0% в 2013 г. Замедление темпов роста доходов при сохранении высокой неравномерности их распределения привело к некоторому повышению уровня бедности.

Прирост оборота розничной торговли в январе – августе 2014 г. составил 2,3%, а платных услуг населению – 1,0% относительно аналогичного периода предыдущего года. Индексы оборота розничной торговли и платных услуг с июня 2014 г. находятся на минимальном уровне с марта 2010 г. Темпы роста оборота розничной торговли в годовом выражении в августе 2014 г. составили 101,4% (в августе 2013 г. – 104,2%) и платных услуг населению – 101,0% (103,9%). Замедление оборота розничной торговли в текущем году происходит одновременно и в сегменте продовольственных товаров и непродовольственных товаров. Индекс потребительской инфляции в январе – августе 2014 г. по отношению к декабрю 2013 г. составил 105,6% и на 1,1 п.п. превысил аналогичный показатель предыдущего года. Доминирующее влияние на инфляцию в 2014 г. оказывает повышение цен на продукты питания в январе – августе на 7,3% при 4,4% за

аналогичный период годом ранее. Индекс цен на непродовольственные товары и платные услуги населению в январе – августе текущего года рос довольно сдержанными темпами: 103,8% и 105,9% соответственно. Уровень потребительской уверенности находится на рекордно низком уровне, что обуславливает оценку роста оборота розничной торговли примерно на 1,9% по итогам текущего года, вдвое ниже показателя 2013 г.

Изменение потребительского спроса происходило на фоне замедления темпов роста реальных доходов, повышения уровня задолженности домохозяйств по кредитам и ускорения инфляции. Реальные располагаемые доходы населения в годовом выражении в августе 2014 г. увеличились на 3,9% (в августе 2013 г. – 3,6%) при повышении доли социальных выплат и доходов от собственности в денежных доходах населения. Реальная заработная плата, на которую приходится основная часть доходов населения, увеличилась лишь на 1,4% (6,8% годом ранее). Влияние бюджетного сектора на рост доходов существенно ослабло по сравнению с предыдущим годом. По мере снижения интенсивности роста реальной заработной платы выравнивается разрыв с динамикой производительности труда. По оценке Минэкономразвития России, в 2014 г. реальная заработная плата увеличится на 1,5% (в 2013 г. – на 4,8%) и производительность труда – на 0,9% (1,4%) к предыдущему году.

В текущем году сохранилась тенденция к повышению спроса на рабочую силу, измеряемого количеством вакансий. В августе 2014 г. численность занятого в экономике населения сохранилась на уровне прошлого года и составила 72,4 млн чел. Число безработных (по методологии МОТ) на протяжении мая – августа 2014 г. оценивалось на уровне 3,7 млн чел., а уровень безработицы в августе 2014 г. составил 4,8% и стал на 0,4 п.п. ниже аналогичного показателя годом ранее. В государственных учреждениях службы занятости населения в конце августа 2014 г. состояло на учете в качестве безработных 836 тыс. чел., что меньше на 2,2% по сравнению с июлем 2014 г. и на 9,6% – по сравнению с августом 2013 г. Потребность работодателей, заявленная в государственные учреждения службы занятости населения, на конец июля составила 2198 тыс. и в 1,24 раза превысила показатель августа 2013 г. Нагрузка незанятого населения на 100 вакансий на начало августа т.г. оставляла 46,8% при 60,3% годом ранее. Что касается регионального уровня, то на фоне довольно низкой мобильности населения показатели безработицы сильно дифференцированы, но динамика их соответствовала общероссийской.

На динамику ВВП с 2012 г. наиболее существенное влияние оказывают неторгуемые секторы экономики (торговля, строительство, транспорт, рыночные услуги и др.), на которых сильнее всего сказались замедление внутреннего спроса. В этом сегменте устойчиво позитивной динамикой характеризуется сектор финансовых услуг. Сохраняется положительная динамика в секторе операций с недвижимостью, в здравоохранении и образовании.

Торгуемые секторы (добывающая, обрабатывающая промышленность и сельское хозяйство), на долю которых приходится почти половина всех рабочих мест и инвестиций в основной капитал, остаются основным источником поддержания экономического роста, однако их совокупный вклад в ВВП постепенно сокращается. В августе 2014 г. рост промышленного производства в годовом выражении приостановился, а относительно января – августа 2013 г. увеличился лишь на 1,3%. Позитивный вклад в динамику экономического развития внесло сельское хозяйство: выпуск продукции в этом секторе в августе 2014 г. в годовом выражении увеличился на 4,6%, что на 1,6 п.п. превышает показатель прошлого года. По оценке Минэкономразвития России, во 2-м полугодии ожидается сохранение текущих тенденций, и в целом в 2014 г. объемы промышленного производства увеличатся на 1,7%, обрабатывающих производств – на 2,6% и сельского хозяйства – на 3,2%, в результате прирост добавленной стоимости в торгуемых секторах экономики составит 1,8%, а в неторгуемых – 0,2% по отношению к 2013 г.

Вклад добычи полезных ископаемых в ВВП в 1-м полугодии 2014 г. был на 0,9 п.п. выше аналогичного показателя предыдущего года и составил 11,9%. Сохранение спроса со стороны производств по добыче полезных ископаемых, и особенно топливно-энергетических полезных ископаемых, которые формируют 23,4% объема инвестиций в основной капитал и 28,3% сальдированного финансового результата предприятий и организаций в целом по экономике, позитивно отразилось на динамике обрабатывающих производств и услуг транспорта. До августа 2014 г. фиксировалась положительная динамика обрабатывающего производства в годовом выражении.

Индекс обрабатывающего производства в январе – августе 2014 г. составил 102,2% и в августе – 99,4% к аналогичному периоду предыдущего года, и индекс производства и распределения электроэнергии, газа и воды соответственно 98,1% и 101,2%. Сокращение инвестиционного спроса в крайне болезненной форме отразилось на динамике функционирования машиностроительного и металлур-

Таблица 1

ДИНАМИКА ВВП ПО ВИДАМ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В 2013–2014 ГГ., В % К СООТВЕТСТВУЮЩЕМУ ПЕРИОДУ ПРЕДЫДУЩЕГО ГОДА

	2013					2014		
	Кварталы		1-е полугодие	Кварталы		Кварталы		1-е полугодие
	I	II		III	IV	I	II	
ВВП	100,8	101,0	100,9	101,3	102,0	100,9	100,8	100,8
Торгуемые секторы								
Всего	101,1	100,0	100,5	101,1	103,0	101,1	102,4	101,7
Сельское хозяйство	97,4	98,7	98,2	101,7	110,0	99,2	101,0	100,3
Рыболовство, рыбоводство	103,7	99,8	101,7	109,1	102,5	99,5	100,7	100,1
Добыча полезных ископаемых	101,5	101,0	101,3	101,2	100,1	99,2	100,8	100
Обрабатывающие производства	101,2	99,6	100,4	100,7	103,0	102,5	103,6	103
Неторгуемые секторы								
Всего	100,5	101,5	101,0	101,5	101,9	100,8	100,2	100,4
Производство и распределение электроэнергии, газа и воды	97,2	100,0	98,4	98,9	95,5	95,2	98,3	96,5
Строительство	99,7	95,7	97,2	99,2	96,9	94,7	99,6	97,7
Оптовая и розничная торговля	98,3	102,9	100,6	100,6	102,6	99,2	97,4	98,3
Транспорт и связь	101,1	100,6	100,8	100,3	102,0	99,7	101,4	100,6
Финансовая деятельность	111,0	111,4	111,2	111,9	111,8	112,7	108,7	110,7
Операции с недвижимым имуществом	100,8	100,6	100,7	102,5	103,5	104,3	101,0	102,6

Источник: Росстат.

гического комплексов. За январь – август 2014 г. производство машин и оборудования сократилось на 7,9%, выпуск грузовых автомобилей – на 20,6% относительно аналогичного периода прошлого года. Положение в машиностроительном комплексе осложняется тенденцией к сокращению импорта продукции инвестиционного назначения.

Тяжелая ситуация в обрабатывающей промышленности обусловлена и длительным периодом роста издержек производства, что связано с тарифной политикой инфраструктурных монополий и опережающим ростом заработной платы. Снижение финансовых результатов деятельности предприятий и

организаций обрабатывающей промышленности в 2014 г. вызвало изменение цен. Индекс цен в обрабатывающем производстве в январе – августе 2014 г. повысился на 6,4% против 1,8% годом ранее, причем опережающий рост относительно среднего по обрабатывающему производству за этот период зафиксирован в производстве пищевых продуктов (109,0%), нефтепродуктов (111,7%), химическом (107,5%) и металлургическом (108,4%) производствах.

В комплексе машиностроительных производств сохраняется сдержанное повышение цен, несмотря на снижение финансовых результатов деятельности и рентабельности производства. ●